

INNOVATION

Nyhetsbrev – nr 5 2003

Tema: Entreprenad – Maskin - Trädgård

Kunden i centrum

I Halland finns 151 medlemmar i Hallands Maskinhållares Förening.
- Vårt främsta syfte är att erbjuda kvalificerade maskintjänster inom lantbruk- och entreprenadsektorn, menar ordförande Göran Carlsson (070-236 09 46). En förening värdefull för såväl landsbygd som tätort. På frågan vad som är viktigt när det gäller att starta/utveckla entreprenadverksamhet svarar Göran "Du måste vara kundinriktad, kostnadsmedveten samt att ha god kunskap i det arbete du utför".



Utökat försäkringsskydd

- Vi har tecknat en kollektiv försäkring hos Länsförsäkringar för våra medlemmar som är en utökad ansvars- och rättskyddsförsäkring, berättar Per-Åke Nilsson, verksamhetsledare för Maskinring Högländet. En försäkring som gäller för alla typer av maskinarbeten och är en komplettering till jordbrukets egen försäkring. Tycker du att försäkringsbiten är krånglig och svår att överblicka? Kontakta då Länsförsäkringars lantbrukssäljare i Halland (035-151000) så får du en kostnadsfri genomgång för din verksamhet.

Viktigt med rätt försäkring

Du lantbrukare med entreprenadverksamhet – är du rätt försäkrad?
En jordbrukstraktor måste alltid vara trafikförsäkrad. Andra försäkringsskydd som kan tecknas är också delkasko (brand, glas, stöld), vagnskada och maskinskadeförsäkring. - När det gäller ansvar och rättskydd gör man lite olika beroende på hur omfattande verksamheten är, menar Sigurd Regnér, produktutvecklare på Länsförsäkringar Lantbruk Sverige.



Nya uppdrag

16% av lantbruken i Sverige driver entreprenadverksamhet och denna andel ökar.
Weine Fridell driver Björkuddens Gräv- och maskinservice utanför Husqvarna. Förutom markarbeten, sysslar företaget med gräs- och buskröjning, snöröjning och enskilda avlopp med totalentreprenad. Totalt arbetar fem personer i företaget varav tre är timanställda. -Kraven på oss entreprenörer ökar och just nu genomgår vi en sk. tvåpartscertifiering, berättar Weine (036-84041). Allt fler av uppdragsgivarna, bl.a Vägverket, kräver idag miljögodkända maskiner.

"Sparkraft" i höst

Lantbruket förfogar över mark som är en stor resurs för energiproduktion. Att använda denna i den egna verksamheten/eller som affärsidé "att sälja färdig värme" kan ge ökad lönsamhet. I höst erbjuds du delta i temakvällar, studiecirkel, studiebesök och fördjupade studier inom energiområdet. Energi Halland står för rådgivning och elever på Högskolan gör studier på gårdar. Ett samarbete mellan LRF Halland, Högskolan, Energi Halland, Studieförbundet Vuxenskolan. Info Sonja Nilsson 0346-14330



Proffsgrävare och lantbrukare

- Det är grävjobben som ger pengar, säger bröderna Falk (0511-58066) Kinne-Kleva i Västergötland. De gräver 1500 timmar om året för bönder, privatpersoner, Skanska, NCC, trafikövningsplatser och kommuner. Grävjobben ger en säkrare inkomst än dagens tuffa lantbruk och efterfrågan på grävjobb är stor menar bröderna som är medlemmar i föreningen Last & Grävcentral i Skaraborg. Familjerna Falk har 70 dikor och 100 ha spannmålsodling. - Jordbruk och grävjobb är bra komplement.

Ringarna i söder*

Uppdragen omfattar allt från snöröjning åt pensionärer till ledningsröjning å Vattenfall. Förutom sina "vanliga" uppdrag åtar sig länens maskinringar uppdrag av olika slag: Kalmar-Öland kör stenkross och tar hand om foderinvägning. Sjuhärad röjer ledningsgator och samarbetar med polismyndigheten i djuomsorgsrenden. På Gotland sköter de om snöröjning och sandning åt pensionärer och på Högländ arbetar man med foderförmedling. – Alla väljer sina sätt för att skapa kontakter och tjäna pengar utanför det traditionella lantbruket, menar Tomas Lyngnegård Maskinring Öst (011-346044). www.maskinring.se



Ljus framtid för grävare

Den ekonomiska föreningen Last & Grävcentralen har 52 medlemmar och totalt 90 maskiner - allt från kompaktlastare till 50 tons grävmaskiner. – Vi har många företagare med lantbruksbakgrund som är en bra skola då det ger maskinvana redan under uppväxten, säger VD Lennart Kalén. Hans bedömning är att det har varit riktigt skapliga år för gräventreprenörerna. Framtiden ser också stabil ut. Inträdesavgiften för bröderna Falk (se ovan) ligger på 27 000 kr + 4000 kr per maskin.- Tryggheten ligger i att vi alltid får betalt, menar bröderna. Efter avslutat jobb skriver entreprenörerna en följesedel och så sköter Last & Gräv resten.

Farmarenergi i närvärmeverk

Bioenergi Syd har gjort en inventering som visar på 16 lämpliga orter i Halland. - Under året besöker Heinrich Kaufmann på energikontoret och jag kommunerna för att diskutera deras intresse av bioenergielddade närvärmeverk, berättar Ulf Ohlsson, energiansvarig LRF Halland (0340-651318). Det handlar om mindre storlek än fjärrvärme som kan drivas av eller förses med energi från traktens bönder.

Modell för yngre

Medelåldern hos Farmartjänst i Kungsbacka ligger runt 37 år. Det "nya" bemanningsbolaget har anställda, till skillnad från traditionell F-skatteföretag, vilket passar unga människor bättre. Förra sommar hade ett 40-tal ungdomar i åldern 18-27 uppdrag inom bolaget. – Denna anställningsform kan vara ett första steg i att starta eget för landsbygdens "nästa" generation, tror verksamhetsledare Kjell Zackrisson.



Pelletsärm på nätet

Missa inte JTI:s handbok för småskalig eldning av pellets: www.jti.slu.se. De nya avsnitten handlar om skorstenens och installatörens betydelse för anläggningens funktion. 100 sidor.

Fräser bort stubbar

Förutom att jobba inom Farmartjänst och sälja säckad ved som han klyver med egen maskin har Kristoffer (23 år) i Väröbacka utvecklat sin nisch vad gäller stubbfräsning. -Jag har utfört uppdrag å Istorps Pastorat och tar även uppdrag i villaträdgårdar. Stubbfräsning innebär att med maskin mala ned trädstubben till sågspån 20 cm under jordytan. Kristoffer är en av dem som deltagit i kurser i gatsten- och gårdsgårdsanläggning på Munkagårdsgymnasiet genom Farmartjänst. Kristoffer Persson, Väröbacka, 0739-636281.

Landsbygdens Hemfrid

Olika städfirmor i Göteborg med 10-40 anställda tar runt 280 kr i timman för veckostädning. I detta ingår dammsugning, damning, torka golv, rengöring av kök och badrum. Kan det måne vara ett uppslag till (gemensam) företagsidé för (kvinnliga) entreprenörer? Kanske som undersektion till Farmartjänst....

Behov av kompetens

För att bli bättre och öka antalet uppdrag fyller Farmartjänst ständigt på sin kompetens. För närvarande finns behov av att öka sin kunskap med kurser inom bl a: Laserteknik, rörläggning, förarutbildning, truckkort, grönt kort, motorsågs-kort, truckförarutbildning, heta arbeten, arbete på väg, affärsjuridik, avtalsskrivning, trädbeskrning, grönyteskötsel, E-körkort.



Kvarnbäckens betongfabrik

- Idag gör vi inredningar till lantbruk men vårt mål är att tillverka fabriksfärdiga hus, säger Tomas och Jan Eriksson på Kvarnbäckens lantbruk i Myra utanför Kungsbacka. Idag finns 6 man i produktionen som blivit ett "komplement" till lantbruket med 120 mjölkkor. – Att skaffa kapital till vår satsning har varit det absolut svåraste. Banksystemen är inte uppbyggda för dessa typer av satsningar med snabb expansion, menar bröderna.
www.kvarnbacken.com, tel 0300-245 00.



TRÄDGÅRD

Fem ben på Åkraberg

Trädgårdsodling, butik, visningsträdgård, resor och föredrag är byggklossarna för Åkrabergs Trädgård. – I sommar arrangerar vi ett 25-tal resor från en halv till fem dagar, berättar Gert som tillsammans med fru Gunnel arrangerar trädgårdsresorna. Utplanteringsväxter är en viktig bas för företaget som nischer sig med olika teman såsom Pelagonfest, Tomat- och lökfest, Dammdag, Fruktutställning, Julstjärnefest. Varje säsong besöker 200 bussar byn "Nasareth". Väröbacka, Varberg, www.akrabergsresor.com 0340-66 53 31.

Trädgårdskurs i höst

Kursen i "Natursten" på 10 dagar ger kunskaper i naturstensarbeten och genomförs vecka 35 + 37. "Trappor och murar" också den på 10 dagar, ger kompetens i hur man konstruerar och bygger trappor/murar i olika stenmaterial (vecka 39-43, tor-fre). På kursen "Hälsöväxter" lär du dig odla/skörda krydd- och medicinalväxter samt mer om växter som används i drycker och växtfärgning. De ekonomiska möjligheter för odling och beredning av hälsoprodukter ingår också (vecka 39-43, tor-fre, 10 dagar). Anm: Munkagårdsgymnasiet 0340-480950



Råd till prydnadsväxter

Funderar du att satsa på prydnadsväxter? Roy arbetar med rådgivning till odlare av prydnadsväxter (främst i växthus) i b la Hallands län. Har du frågor om nya verksamhetsidéer som rör utplanteringsväxter (t ex petunia, tagetes och margerit), krukväxter (t ex begonia, julstjärna och saintpaulia) eller snittblommor (t ex tulpan, rosor och krysantemum) så kontakta Roy Runmark, Länsstyrelsen, Trädgård, Göteborg Tel: 031-60 52 32. Missa inte odlarbrevet på nätet: www.o.lst.se



Vassare på stenvägg och beskärning

- Under vinter/vår har hela 55 landsbygd-företag deltagit på de tre kurser vi genomfört på Munkagårdsgymnasiet, berättar trädgårdslärare och kursansvarig Susanne Bjelkefelt: Beskärningskursen med 23 deltagare, kurs i växtkännedom 7 deltagare och kursen i stensättning 10 deltagare. De flesta kursdeltagare har kommit från länets Farmartjänster. Kompetensutveckling som finansierats av Länsstyrelsens LBU-medel med landsbygdsutvecklaren som viktig pådrivare.



* = artikel finns i HS Tidskrift eller på hemsidan www.hs.halland.net/artikelarkiv

E-post: magdalena.petersson@hs.halland.net
Tel 035-465 22. Fax 465 29.
Hushållningssällskapet, Lilla Böslid, 310 31 Eldsberga